

2022·8

7

星期日

壬寅年七月初十

主管/主办/出版 哈尔滨日报社

今日8版 每份1元

国内统一连续出版物号:CN 23—0034 第12459期 哈尔滨报达印务股份有限公司承印



爷爷生前将房产公证给孙子,去世后孙子想过户却遭叔叔反对 有效期内没确认 到手的遗赠房“飞了”

□本报记者 董琳

因疼爱孙辈,不少老人会在生前立下遗嘱,将名下财产留给他们,这种财产权在法律上被称为遗赠。但对于普通人而言,许多人不知道的是,要顺利继承隔代人的财产,仅持有遗赠书是远远不够的。

哈市一对老人生前留下遗嘱表示,去世之后将房子留给孙子。二位老人去世后,孙子“毫无争议”地继续住在爷爷奶奶留下的房子里。但直到近日,他拿着遗嘱准备去办理房产更名时才知道,爷爷留下的这份遗嘱竟然过期失效了,由于没在有效期间内表示接受,他可能拿不到房子了。

爷爷奶奶立遗嘱 留房给孙子结婚

小夏今年32岁,由于工作原因父母常年驻外,他从十岁起就跟着爷爷奶奶生活,祖孙三人感情特别好。

后来爷爷奶奶感觉年事已高,身体大不如前,因担心看不到孙子结婚,于是想将房子留给孙子作为结婚礼物。这个提议在当时并没有人反对,于是爷爷在2017年4月自书了一份遗嘱并进行了公证,写明他与老伴儿去世之后将自己名下位于南岗区花园街的一处住宅留给孙子小夏。事后,公证过的遗嘱由小夏的父亲保管。

两年后,小夏的爷爷和奶奶相继因病去世。小夏从父亲手中得到了爷爷留下的公证过的遗嘱,由于自己一直住在

这个房子里,他便以为其他家庭成员都默认了此事,便没有着急办理更名手续。后来,小夏的父母退休后,在青岛买了养老的房子,并在当地给小夏介绍了一个女朋友,直到开始谈婚论嫁,小夏才决定卖掉爷爷奶奶留给他的房子,用这笔钱到青岛结婚安家。

不久前,小夏和父亲拿着公证过的遗嘱,走进南岗区房产交易中心,请工作人员依据遗嘱给小夏办理房产更名。不过,即使有遗嘱,按照相关规定和流程,也需要该房产的全部法定继承人表态,于是小夏的父亲找来自己的两个弟弟。原本以为只是简单走个过场,没想到两个弟弟到场后却说遗嘱已经过期失效,表示应按照法定继承处理遗产。

遗赠与遗嘱有别 需六十日内表态

对于两个叔叔的做法,小夏颇为不解:“当初你们是知道爷爷把房子留给我的,没人反对,为什么现在又不承认了?我有公证过的遗嘱,咱们法院见吧。”小夏准备通过法律途径来维护自己的权益。可当他与律师说明情况后,得到的答复却是,这份遗嘱真的过期失效了。

律师向小夏解释,根据我国《继承法》,具有继承资格的法定继承人包括配偶、子女、父母、兄弟姐妹、祖父母与外祖父母,其中不包括孙子孙女与外孙

子外孙女等亲属。“爷爷的遗嘱中指定将房屋留给孙子小夏,小夏属于法定继承以外的人,老人的遗嘱实质上属于遗赠。”律师表示,这种遗赠存在一个有效期,即受遗赠人应当在知道受遗赠后60日内,作出接受或放弃受遗赠的表示。到期没有表示的,视为放弃受遗赠。这一点刚好与遗嘱继承不同,遗嘱继承是自继承开始后至遗产分割前,遗嘱继承人未表示放弃继承的,视为接受继承。

针对小夏的情况,律师表示,小夏的爷爷已去世三年多,在此期间,小夏没有针对遗赠作出任何表示,过期没有表示,就视为放弃,导致这份遗赠无效。根据我国《继承法》,该房产的继承就由赠予转为正常的法定继承。所以,该套房产将转为法定继承,由小夏的父亲及叔叔共同继承。

想获得遗赠财产 须满足两个条件

现在,小夏知道了获得遗赠要在60日之内表示接受。那么“60日”从什么时候算起?“表示接受”要怎样做才有效?对于这些问题,记者采访了黑龙江迅雷律师事务所的朱善君律师。

朱律师表示,获得遗赠财产必须同时满足两个要件。首先,受遗赠人明确作出接受遗赠的意思表示。该接受遗赠的表示应当是明确的和积极的,不能以默认的方式表示,比如受遗赠人可通过

召开家庭会议公布遗赠书的内容,最好能够形成书面材料,由相关人员签字保存,或者及时留存相关的视频、录音等证据,以此来最大化地规避继承纠纷;也可请相关亲属签字确认受遗赠人已接收赠予;还可以到公证机关办理接受赠予的公证或以律师见证的形式作出相应的意思表示。

另外,朱律师指出,需要特别注意的是,接受遗赠的意思表示必须在法定期限内作出,即在受遗赠人“知道受遗赠”的“60日”内作出,该“60日”不得中断、中止或者延长。到期没作出任何表示的,推定受遗赠人放弃受遗赠,受遗赠权消灭,即使此后他再提出要求,也归无效。

对此,朱律师解释,遗赠应属遗赠人死后生效的法律行为,将财产赠予他人的意思表示虽然是在生前作出的,但只有遗赠人死亡后该遗赠才发生法律效力,即遗赠人死亡前不发生财产所有权的转移,受遗赠人也不宜在遗赠人生存时就表示接受遗赠。所以相关法律文献提到“如果受遗赠人在被继承人死亡前得知遗赠之事,应当在被继承人死亡之日起60日内作出表示;如果受遗赠人在被继承人死亡后才得知遗赠之事,则应当在知道受遗赠后60日内作出接受或者放弃遗赠的表示。”

最后,律师提醒,在财产分割时难以形成一致意见,甚至产生较大的矛盾时,要及时通过诉讼等法律途径维护自己的合法权益。

速读

一二分钱的小人书里
画满知识还藏着我的童年
银发圈 ▶02

“撸铁”“练块儿”
杭州型男天团告诉你
大哥们的魔鬼身材
是这样练成的
潮生活 ▶07



小两口争吵
婆媳永远一条心
婆婆的花式宠儿媳
都有啥招儿
家春秋 ▶08